

创世记第 49 章

十字架理论

49 章 1~33 节

普杰西牧师 2011 年 4 月 10 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

healingwings.net

创世记 49 章 1 节

雅各叫了他的儿子们来，说：你们都来聚集，我好把你们日后必遇的事告诉你们。雅各的儿子们，你们要聚集而听，要听你们父亲以色列的话。

我们可以把这段称为咒诅的祝福。我们学习雅各的故事已经挺长一段时间了，现在他在濒死床上把全家叫来，要对他们说话。你们手上的译本可能说是日后的事，但直接的意思是，末日将要发生的事情。这些话不仅会影响到他们，也将影响到以后一代一代的人，从他们的下一代一直到基督再来。这就是他所发的预言。这段经文非常奇怪的一点是，28 节说这是雅各对儿子们的祝福：这一切是以色列的十二支派；这也是他们的父亲对他们所说的话，为他们所祝的福，都是按着各人的福分为他们祝福。

可一开始七节的话，和圣经所说的祝福实在很难联系起来。这些话更像是咒诅，但经文还是说，这是祝福。我们从流便开始，他是头生的儿子，应该占有最重要地位，从父亲的产业和祝福里

受双份。第 3 节一开始就是这样说的：

2~3 节：流便哪，你是我的长子，是我力量强壮的时候生的，本当大有尊荣，权力超众。不过雅各马上就把这一切的荣耀收了回去：但你放纵情欲，滚沸如水，必不得居首位。这里用的“滚沸如水”一词的意思就是不稳定，并且含有叛逆的内涵，也就是说，这个人不可控制，想要打破界线。因为你上了你父亲的床，污秽了我的榻。就是 35 章里流便与父亲的妾辟拉淫乱，颠倒了人伦关系，破坏了秩序，越权抢夺了不属于他的。想想这里用的词吧，长子、力量、尊容、权力，这不就是罪的开始吗？亚当是第一个人，具有有尊容、力量，在被造世界有特殊位置，但他不遵守秩序，还想要更多，伸手去摘那不属于他的；那试探人的也是这样，被造时候大有尊容，但却不愿意守本分，他寻求荣耀，结果落得个什么都不是。这样的例子多的很，最好的一个例子是电影《阿玛迪斯》，又称《莫扎特传》，影片中的萨里阿瑞是莫扎特的同時代人，从一定角度说，他敬畏神，为教会作曲，他的最大愿望是通过创造音乐作品来荣耀神，至少他是这样说的。而莫扎特的道德不怎么样，根本不在乎神，但却比萨里阿瑞更有音乐天赋。萨里阿瑞气愤地对神说，我所做的就是为了荣耀你的名，但你竟然这样对待我？言下之意，他不愿意持守在他的被造位置上，神只造了他、赐了他这样的能力，但他却想要更高的位置。事实上，他的不满是为了想要自己的荣耀。电影结束前，此人拼命努力，想要超过莫扎特，结果疯了，被送进疯人院。

流便想用自己的方式取得权力，结果招来咒诅。你读后面的圣经，流便支派没有出过一个君王、没有出过一个祭司、没有出过一个士师，从来没有一个先知出于流便支派，他的后代中没有一个人列在以色列的伟大之中。这也正是我们自己的罪、自己想要出名的愿望，得不到就心怀不满的原因，老板为什么不提拔我而提拔他？我明显要比那个家伙好多了。为什么我的父母要我做这个做那个，却不知道我真正想要的是什么。我们常常想要那超出神对自己的呼召、超出神的护理之工的事情。这样做，我们也会犯流便一样的罪。

接下来的两个是西缅和利未，我们以为流便的位置会传到他们身上。神把西缅和利未列在一起，不是祝福而是更多的咒诅：西缅和利未是弟兄；他们的刀剑是残忍的器具。我的灵啊，不要与他们同谋；我的心哪，不要与他们联络；因为他们趁怒杀害人命，任意砍断牛腿大筋。

这里很明显是在斥责他们俩的冷血与残酷。他们的妹妹底拿被示剑奸污，后来示剑的父亲和雅各谈判，要两下和好，解决这个问题。西缅和利未不干，对示剑人说，只要你们像我们一样受割礼，事情就好办了，我们两边都可以结亲，随娶随嫁。第三天晚上，示剑人还在疼痛之中，西缅和利未拿着剑，把城里的男人砍尽杀绝。现在神来告诉他们他对这个事件的看法：他们的怒气暴烈可咒；他们的忿恨残忍可诅。我要使他们分居在雅各家里，散住在以色列地中。

他们俩不仅是在报复，更是残忍屠杀，连牛也不放过。请看雅各的祝福：你们的怒气暴烈应受咒诅。对他们的惩罚是把他们分散开来，形不成力量，后来摩西分给西缅支派那块地就在犹大的土地中间，使他们渐渐消失在里面。而利未的咒诅以很奇怪的方式执行，他们被选为神的祭司，他们没有参与以色列的战争，除了拿起刀来加入圣战，他们没有分到土地，而是被分散在各城各地。

接下来是雅各给犹大的祝福，第8节到第12节：

犹大啊，你弟兄们必赞美你；你手必掐住仇敌的颈项；你父亲的儿子们必向你下拜。

犹大是个小狮子；我儿啊，你抓了食便上去；你屈下身去，卧如公狮，蹲如母狮，谁敢惹你？圭必不离犹大，杖必不离他两脚之间，直等细罗（就是赐平安者）来到，万民都必归顺。

犹大把小驴拴在葡萄树上，把驴驹拴在美好的葡萄树上。他在葡萄酒中洗了衣服，在葡萄汁中洗了袍褂。他的眼睛必因酒红润；他的牙齿必因奶白亮。

到了第四个儿子犹大，任何一个读过前面创世记故事的人都会说，这家伙大概也不会得到祝福。你读犹大的故事，不会想到他是个出色的基督徒。假如你记得的话，当初卖掉约瑟就是这个人的主意。同样是这个人，娶了外邦女子为妻，给他儿子也娶了外邦女子她玛。儿子死了，二儿子俄南应该娶嫂嫂为哥哥生子，俄南不干，因为他的不义，神杀了他。两个儿子都死了。犹大想，

她玛一定是遭咒诅的，将来会害了我的三儿子，把她送回老家去，再也不理会她了。他阻止了本应属于她玛的。老婆去世、过了丧日之后，自己跑去找妓女，满足自己的欲望。却不知那妓女就是自己的媳妇她玛！后来知道她玛做妓女怀孕，他毫不犹豫地说，拉出去，烧了！问题解决了。但是他发现那孩子是他自己的。就在那一刻，犹大身上发生了变化：她玛拿出那杖和印，说孩子就是这些东西的主人的。记得犹大所说的吗？她比我义，承认自己才是有罪的一方，应该受审判的是他自己。从那一刻开始，我们看到了一个不同的犹大。约瑟设计了一个极其戏剧化的试验，十二个兄弟都在场，银杯在便雅悯的袋子被找了出来。这个场景与他们以前经历的非常相似，哥哥们可以让这个父亲偏爱的小弟弟便雅悯留在埃及，老爸永远都不会知道，就像他们从前对约瑟所做的一样。犹大站了出来，说，把我留下作奴仆，因为这个童子是父亲最爱，就像当初他背叛约瑟就是出于完全相同的原因，现在他却为便雅悯求情，以自己的生命站出来作为替代。犹大的悔改带来神的祝福：

首先，你的弟兄们必赞美你。‘赞美’这个词永远都只有一个对象，那就是神，神得到赞美。可是这里很奇怪，说你的弟兄们必赞美你，不仅是说犹大，并且也是将来从犹大支派出来的。下一句：**你手必掐住仇敌的颈项**；很明显是战胜仇敌、制服仇敌。我们不可忘记创世记的整个故事主题，我们一直在盼望那一位要来击败神子民的仇敌。创世记里最大的应许，也是这一切故

事后面的动力，就是神的应许：女人的后裔来，必要击碎蛇的头。现在以色列对这个儿子说，你的手必卡住仇敌的脖子。我们知道，整个以色列民族是那后裔，雅各是那后裔的列祖，现在已经把范围缩小到犹大这个人、和犹大支派上。我们从挪亚，到闪，到塞特，到亚伯拉罕，到以撒，到雅各，现在已经很清楚了，我们应该把注意力集中在犹大、集中在犹大支派身上，那能够击败仇敌的后裔将由此支派而出。这段经文到此为止，都是咒诅。创始记第3章关于女人后裔的预言，就是针对那说谎的，把亚当、夏娃带进毁灭的仇敌。这就是我们这个故事的背景。现在，这个蒙祝福的人也将成为祝福之人，他将摧毁那招来咒诅的仇敌。这里狮子的画面，表明犹大将要成为最强大的掌权者，周围国家没有一个胆敢弄醒他，因为他必灭掉他们。然后是代表王权的圭与杖，在以色列中，这王权将永远不会离开犹大支派，直到细罗到来，也就是直到一个人的到来。有意思的是，对这段经文如何翻译有着相当大的有争议。但不管你怎么翻，人人都同意，细罗指向的是弥赛亚。这个预言告诉我们，最终以色列的弥赛亚将坐上王位，他必永远手握王权。现在我们来看细罗也就是弥赛亚到底什么时候来，这个预言什么时候实现。

11 节：犹大把小驴拴在葡萄树上，把驴驹拴在美好的葡萄树上。他在葡萄酒中洗了衣服，在葡萄汁中洗了袍褂。他的眼睛必因酒红润；他的牙齿必因奶白亮。

他要把驴驹栓在葡萄树上，你会不会问：这是什么意思？你

把驴拴在葡萄藤上会发生什么事情？宝贵的葡萄就会被驴子全部吃光，但是因为有那么多葡萄藤，吃掉点也没关系，因为葡萄多的可以洗衣服。这里是在说，犹大啊，当这位细罗来的时候，将有极大的丰富，你必掌权，以色列将会成为伟大；既有权力，又有丰盛，那时你就知道，时候到了弥赛亚必掌权。犹大将要胜过仇敌，到了所罗门时代，以色列不仅强大无比，也富裕无比。当然这一切是弥赛亚来的预兆。

最后，让我们来看给受咒诅的祝福。你有没有想过，约翰福音只举出了有限的几个神迹奇事，耶稣开始事工的时候，就是迦拿的婚宴。我听到过有些传道人说这是耶稣是赞成婚姻，没错，耶稣的确赞成婚姻，可是你有没有想过，神迹结束的时候，门徒们信了，难道是因为耶稣赞成婚姻，所以他们信他是弥赛亚吗？也有传道人说，很明显，这神迹显示出耶稣的大能，像神一样，他说话就能把水变成酒。约翰的确说耶稣是神，但他特别强调，这些神迹奇事是要向你们显明，耶稣是基督，是弥赛亚，好叫你们相信，这真是那应许要来的弥赛亚。难怪约翰在他的福音书第二章一上来就是这个神迹（请参见普牧师的《约翰福音》系列第3讲，也在同一个网站上）。婚宴上酒没了，耶稣与母亲马利亚之间有一段对话，常常被人误解。耶稣说，我不会做，但马上又做了；他说，我的时间未到，但看上去他的时间已经到了。婚宴上没酒了，耶稣把六口大缸的水变成酒。管宴席的说，人都是先摆上好酒，等客人喝足了，才摆上次的；你倒把好酒留到如今！

也就是说，那既是最好的酒，又是大量供应。这是耶稣所行的头一件神迹，是在加利利的迦拿行的，显出他的荣耀来，他的门徒就信他了。为什么这个神迹说服了门徒们？就是因为像创世记49章这样的经文，弥赛亚来的时候，你可以用酒像用水一样，洗你的袍褂；你可以把你的驴子拴在葡萄树上，因为葡萄太多太多，所以没关系。耶稣把水变成了大量上好的酒，所以对门徒们说，顺便说一下，因为犹大支派的狮子来了。门徒们信了那信息。他就是犹大那伟大儿子，那位要来的王。

基督是在宣告他掌权的开始，但是他必须在两条路之间作出选择，要么是荣耀神学、荣耀之路，要么就是十字架神学、十字架道路。基督来，宣告说，我必带来大大丰盛，我是弥赛亚，要将你们从捆绑、从咒诅中释放，然后他向我们展示了那条路。当魔鬼试探他，对他说，万国的一切荣耀都是你的，只要你低头拜我；只要你挪去神定旨的，你就可以得到一切。基督拒绝了，在拒绝之中，基督知道自己作了交换：他将得到那杯就是神的忿怒，他告诉我们，这杯是新约的血；这杯将成为我们的祝福，但却成了他的咒诅。他在十字架上接过父的忿怒之杯，那本应属于我们这些受咒诅之人的杯。

你看，雅各的祝福并不都属于所有以色列人。因为你父亲的儿子们必向你下拜，就像向神下拜一样。神自己道成肉身来，没有走流便、西缅、利未的道路，为的是像让流便、西缅、利未这样的人最后也能进到荣耀里去。他选择了十字架的道路，为的是

吞下你的咒诅，为的是因着你不断悖逆，甚至现在成为基督徒仍然犯的罪可以得到赦免，好叫荣耀临到你，而他自己则喝下了父手忿怒之杯。这杯是他的血所立的新约，这杯成为你的祝福，因为他为你受了咒诅。这就是通往荣耀之路，这就是十字架神学，这就是生命之道。根据圣经，这就是你的生命。

结束前我来引一句克利夫兰篮球队老板斯蒂夫·吉尔伯特在谈到夺得 NBA 篮球冠军时的话：有人以为自己不需要死就可以到天堂去。对不起，根本没那么回事。

弟兄姐妹们，到达荣耀只有一条路，那就是通过死亡；最重要的是基督替你死了，现在你的生命藏在他里面，让我们为了神的荣耀而活。

让我们一起祷告。